

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

本报军事专刊部主编 | 第 326 期 | 2015 年 1 月 22 日 星期四 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

军界瞭望

B6
“标准军人”致力推动陆军现代化
B7
“帕利瑟”行动:英军对阵非洲叛军
B8
俄制“超级雌鹿”飞向巴基斯坦

中美两军举行救援减灾联合演练



1月18日上午,中美两军在海口举行人道主义救援减灾联合实兵演练,中方观摩团团长、广州军区司令员徐粉林上将和美方观摩团团长、美太平洋陆军司令布鲁克斯上将共同观摩。据悉,此次实兵演练采取两军部队混合编组、联合作业的方式,重点演练灾情勘察、水上救援、快速修复受损基础设施、生命搜救、医疗防疫、受灾民众转移安置等6个课目。此前,双方于1月17日进行了室内推演。

■ 参演人员进行水上救援演练



“金头盔”寓训于赛 营造部队争胜文化

比赛瞄准“自由空战”

据《解放军报》介绍,作为所在部队年纪最小的飞行员,蒋佳冀不仅在同批战友中率先放单飞,率先当中队长,率先改飞新型战机,而且率先接受了“金头盔”大赛的挑战。在2011年首场“金头盔”大赛中,他面对的是苛刻而严密的规则:参赛者驾驶同型战机,战前抽签确定对手,比赛分淘汰赛和循环赛,每次对决交战两次(互换位置),最后按照累计总分,从高到低排出名次。

蒋佳冀坦言,“金头盔”是实战情景的再现,“空战比好莱坞大片更精彩!”在一场“一对一”的空战中,蒋佳冀的对手曾参加国外联训,飞行阅历和经验都优于他。对抗中,对手先发现蒋佳冀,见自己有2000米的高度优势,就想向下急转“咬尾”。就在那一瞬间,蒋佳冀一个急斜斤斗机动,迅速提升高度,随后斜半滚急转机头截获对手。整个过程,蒋佳冀承受的重力过载超过7G(相当于被7个同样体重的人压住),接近飞行员的承受极限。最终,他以大比分获胜,对手评价他:“好斗难缠。”

据悉,“金头盔”奖是中国空军在空战对抗中授予飞行员的最高荣誉,它引入“自由空战”理念,在中国空军训练史上具有里程碑意义。“金头盔”的奖品不是模型,而是可以使用的金色头盔装置,获奖飞行员可以头戴“金头盔”登上战机,激发了空军飞行员的使命感和自豪感。

最近,一位名叫蒋佳冀的空军团长受到广泛关注,他是两届“金头盔”竞赛的优胜者,曾在比赛中创下“42:0”的战绩。据介绍,“金头盔”是中国空军创新训练制度,“寓训于赛”的杰作。《解放军报》评论称:得“金头盔”者堪称中国空军战斗力之锋刃。事实上,军事竞赛已越来越受到各国军界的青睐,甚至被视为“铸就军魂”的重要手段。



■ 中国空军航空兵某团团长蒋佳冀头戴“金头盔”登机准备训练

更重要的是,“金头盔”比赛紧贴实战,每届赛事都有变化,例如选手座机就按照先三代机、后二代机,先同型机、后异型机的顺序,以及“一对一”“二对二”的空战对抗形式不断发生变化。世界空战纪录表明,80%的战机是被20%的飞行员击落的,因此各国都非常注重培养尖子飞行员。据悉,中国空军计划再用几年时间将大部分部队锻炼一遍,全面推动空军部队的空战对抗水平。

外军推崇“竞赛训练”

俄罗斯《军工信使》周刊称,军队文化的一大特质是“胜利崇拜”,设立带有战斗色彩的竞赛及相关荣誉象征物,能够提升军人的认同感和归属感,激发部队的训练热情。俄空军总司令邦达列夫就非常推崇“竞赛训练”模式,认为别出心裁的竞赛方式不仅能展现优秀军人的良好技能,也激发广大官兵对“身边英

雄”的崇拜,提升战备训练的效果。

事实上,俄军也已设立名为“航空飞镖王”的飞行员大赛,且把参赛队伍从空军拓展到海军航空兵和陆军航空兵。在2013年的首届比赛中,来自布琼诺夫斯克空军基地的米扎列夫少校和希日尼亚科夫大尉合作驾驶苏-25S强击机,取得了强击航空兵的第一名,他们经受住所有考验,准确摧毁隐蔽靶标。次年举行的第二届比赛中,俄罗斯还邀请中国空军派出苏-30MKK参赛,飞行员动用实弹武器攻击了地面目标(退役的米格-25、坦克、火炮和土木掩体等),这种机会十分难得。

与俄军相比,西方军队的实战竞赛更为普遍。始于1963年的“加拿大陆军杯”坦克比赛(今改称“美加杯”)就是北约内部最著名的陆军战技对抗活动。随着赛事规模和影响力扩大,这项赛事从单车定点射击,逐步变为多国坦克兵的综合能力比拼,对参赛坦克的性能也是一场全面考验。对历届赛事的统计显示,德国生产的豹-2坦克性能优异,屡次成为“冠军座驾”。不过,令人莞尔的是,驾驶豹-2坦克夺冠的却往往不是德军士兵,而是技艺更纯熟的荷兰、比利时等国士兵。

积极参加国际竞赛

由于军事竞赛带有强烈的实战色彩,加之许多开放性的国际赛事能增进各国军队互动,中国军队代表团在国际赛场上的出现频率也越

来越高,不仅展示了“中国风采”,还通过交流,吸收了外军的经验教训。

2013年盛夏,由成都军区派出的13名中国特种兵参加了在哈萨克斯坦举行的“金鹰-2013”国际特种兵比赛。据亲历者回忆,在手枪卧姿射击环节,参赛者须在门下方的方孔一侧卧姿射击,因方孔过高,一旦卧倒便无法看到目标,不少外国队员不得不盲射,命中率极低,中国队员卧倒后发现没有视界,于是侧身抬高视角,在身不离地的情况下,单手控枪,一串枪响,子弹全部命中靶心。在综合射击比赛中,须使用主办方提供的榴弹发射器,因枪托过长,中国队员极不适应,大家经过商量,决定将枪托折叠起来,虽然瞄准基线变短,但命中率却大大提高。

2014年8月,解放军某旅派出一支代表团,携带96A主战坦克参加俄罗斯“坦克两项”国际比武。尽管在比赛中发生了一些“小插曲”,但中国官兵却不在意,只是积极汲取先进战术经验,融入自己的训练体系,制订更有效的战技考核标准。2014年11月21日,中央电视台用大篇幅报道皖东某训练基地举行装甲兵训练。画面中,装甲兵“快速接近,飞跃通过,猛烈着地”等激烈动作显著增多。毫无疑问,今天的中国军队更善于反思,也更善于把外军经验迅速融合到实践中。 罗山爱

热点聚焦